Radioaktivni razpad jedra. Radioaktivna jedra lahko spontano razpadejo na enega
od treh moznih nac¢inov:

e Razpad a: jedro izseva delec a (*He jedro)

e Razpad PB: jedro izseva elektron (B) ali pozitron (B")

e Razpad y: jedro izseva visokoenergijski foton .
Razpad a:

Prmer: 28U — 2*Th + ‘He
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Mehanizem razpada a lahko pojasnimi s tunelskim efektom. Predstavljamo si lahko,
da je delec a vezan v jedru. Njegova kineti¢na energija je manjSa od potencilane
bariere in delec klasi¢no ne bi mogel zapustiti jedra (slika levo). Ker je jedrska sila
kratkega dosega, je bariera zelo ozka. Tako lahko pride do tunelskega efekta: delec a
tunelira skozi prepovedano obmocje (na katerem bi imel negativno energijo) in
zapusti jedro (slika desno). S kvantnomehanskim racunom lahko napovemo
verjetnost, da se bo se bo razpad zgodil. Za posamezno jedro ne moremo napovedati
kdaj bo do razpada prislo, napovemo pa lahko razpolovni ¢as za razpad — to je ¢as v
katerem bo polovico vseh jeder razpadlo.

Zaradi razpadov se Stevilo radioaktivnih jeder v vzorcu zmanjSuje eksponentno s
casom:

_ -t/t v . . L
N=N,¢e N, — zacetno Stevilo radioaktivnih jeder v vzorcu,
T — razpadni Cas

T2 - razpolovni €as (T2 =7 In2)

Primeri razpada p: '*C — "N + B~ (elektron) + v’ (antinevtrino)

n — p + B (elektron) + v’(antinevtrino) (razpad nevtrona)
Primer razpada p*: "N — "2C + p* (pozitron) + v (nevtrino)
Primer razpaday: '2C* — 'C + y (razpad vzbujenega jedra 'C*, ki nastane po
razpadu B B — PC*+ B +v’)
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